长沙理工大学“可再生能源电力技术”湖南省重点实验室2015年度开放基金资助项目申请指南
为了促进可再生能源电力技术科学领域的基础理论研究、应用基础研究和技术开发及学术交流，促进学科的建设与发展，根据长沙理工大学《关于省部重点实验室开放基金项目申报工作的通知》的有关规定和精神，长沙理工大学“可再生能源电力技术”湖南省重点实验室设立开放研究基金（以下简称“开放基金”），根据“开放、联合、流动、竞争”的运行机制，研究基地重视多学科、多产业的相互渗透，鼓励相关学科的相互结合与集成。
长沙理工大学热忱欢迎和邀请可再生能源电力技术科学领域国内外科研人员来研究基地进行合作研究，共同推动可再生能源电力技术科学领域的研究与发展，特制定长沙理工大学“可再生能源电力技术”湖南省重点实验室2015年度开放基金资助项目申请指南。
一、开放基金资助领域与范围
1．资助范围
长沙理工大学可再生能源电力技术科学领域开放基金资助项目应紧密围绕能源可持续发展领域，开展应用基础研究、关键技术、前瞻性技术以及相关公益性技术研究，结合我校研究基地的主要研究方向，资助具有相当科学意义和应用前景的基础研究和应用基础研究项目。研究基地对于意义重大，并可采用研究基地现有大型先进设备与装备开展前沿性技术与基础理论研究的课题方向，进行重点资助。
2．资助研究领域方向（2015年资助方向）
（1）可再生能源发电关键技术研究
太阳能、风能、水能、海洋能、生物质能等可再生能源发电关键技术的基础应用研究。

（2）可再生能源发电设备与系统安全性研究

可再生能源发电机组运行在线监测、故障诊断及设备安全性评价、设备材料特性研究等关键技术的基础应用研究。
（3）可再生能源发电运行与控制研究
可再生能源发电并网技术、分布式发电输电和储能技术、电能质量监控技术的基础应用研究。
（4）可再生能源发电系统优化与稳定研究

可再生能源发电系统安全与稳定、经济运行及潮流控制、系统建模及仿真的基础应用研究。
（5）可再生能源发电技术节能降耗研究

利用可再生资源控制燃烧污染物减排技术、可再生能源发电污染物减排技术、可再生能源发电节能及余热利用技术的基础应用研究。

二、开放基金资助项目申请程序与注意事项
1．申请者条件
(1) 具有硕士及以上学位、中级及以上职称高等学校和科研机构的科技人员；
(2) 本校在职在读博士生(须经导师推荐)；
(3) 本校具有正高职称科技人员原则上不资助。
2．项目申请与立项程序
(1) 项目申请
项目申请者按要求填写《项目申请书》并提交相关附件材料；
(2) 项目初审
工作人员对项目进行初步审查；
(3) 项目评审
学术委员会对通过初审的项目进行会议评审；
(4) 项目立项
实验室负责人在项目公示后对项目进行批准。
(5) 项目合同
项目立项后2周签订项目研究合同。
3．注意事项
(1) 资助项目数与额度
实验室资助不超过9个项目，每个项目资助额度为1万元。
(2) 开放基金资助项目资助范围
一般已获国家或省自然科学基金资助的项目不再资助。申请重点项目要求与基地人员实质性合作。
(3) 项目评审专家
开放基金由实验室组织省外专家成立开放基金评审委员会，由评审委员会确定资助项目并公示。
(4) 资助项目要求
申请者必须是项目的实际主持人。申请者一次只能申请1个项目，有本实验室在研项目的人员不得申请。已获得资助者完成项目研究后，再次申请，申请书须附已资助项目的结题报告和主要研究成果(一式一份)。
三、开放基金资助项目成果要求
1．项目成果要求
项目完成后须提交结题报告、项目研究成果原件或扫描件。立项项目必须符合以下要求之一才能结题：
(1)  在CSCD来源期刊（核心版）上公开发表论文2篇以上；
(2)  在长沙理工大学认定的中文权威期刊上发表论文1篇及以上；
(3)  在SCI或EI刊源上公开发表论文1篇以上（会议论文除外）；
(4)  获得与项目研究相关的发明专利（必须与立项课题密切相关）1项以上并在CSCD来源期刊（核心版）上公开发表论文1篇以上。
2．项目成果标注要求
（1）所提交的全部学术论文必须注明为本研究基地开放基金资助项目。若开放基金项目承担者为长沙理工大学的科技人员，所提交的全部学术论文必须有可再生能源电力技术湖南省重点实验室为署名单位。
（2）成果标注。开放基金资助项目的论文发表、专著出版和奖励申报等都应进行标注，未标注的，验收时不计入成果。获资助项目发表论文时要求在论文中标注“本论文获得可再生能源电力技术湖南省重点实验室基金资助”（中文期刊）或“The research is financially supported by Key Laboratory of Renewable Energy Electric-Technology of Hunan Province”(英文期刊)。
3．项目结题材料
项目完成后须提交结题报告、项目研究成果原件或扫描件。
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