附件2：   以精品课程建设为契机，构建电气与信息大类

优质专业基础课程群的研究与实践 
电气与信息工程学院

汤放奇 李茂军 樊韶胜 李益华 邓本再 
一、成果的核心内容和所解决的主要问题
1、 成果的核心内容

本成果以湖南省教育厅教学研究项目“发电厂及电力系统自动化专业主要基础课程教学改革研究”为支撑，围绕复合型人才培养,进行电气与信息类专业主要专业基础课程群的改革与建设。确立了以精品课程建设为契机，构建电气与信息类专业优质专业基础课程群的建设目标。（1）、按照“电气与信息融合、强弱电并重、软硬件结合”的复合型人才培养新思路，制定了电气信息大类专业人才培养方案，从电气信息大类专业出发构建学科基础课程体系。（2）、优化课程体系，整合课程教学内容，改革教学方法与手段，建设与课程体系配套的立体化教材，建设优质课程网站，建立高素质的专业基础课程教学团队，建设一流实践性教学环境，形成了电气与信息类优质专业基础课程群。 

2、 解决的主要问题

本成果以电气信息大类学科为依托，以突出创新能力培养为主线，通过构建电气与信息大类专业优质专业基础课程群，建设创新人才培养基地等，达到“厚基础、宽口径、强能力、高素质” 的复合型人才培养目标。
二、教育教学方案
1、优化课程体系，构建基于“大电工”思想的专业基础课程体系
随着现代科学技术的发展，强、弱电专业的界限逐渐淡化，电气与信息类专业对学科基础知识的要求日趋相同。在2003—2007级培养计划中，构建了适用电气工程及其自动化，自动化、电子信息工程等专业的专业基础课程体系。主干课程包括“电路”、“模拟电子技术”、“数字电子技术”、“自动控制原理”、“信号与系统”、“微机原理及其应用”等以及单独设课的实验课程“电路测试技术”、“电子测试技术”；选修课程包括“电磁场”、“电路机辅分析”、“电磁测量技术”等。考虑到各专业后续课程的要求，将上述系列课程设计为“组合式模块化”系列课程框架，形成不同专业系列课程的组合模块。规定各个专业系列课程模块中各课程的A、B、C类，允许各专业自主选择相应的模块。

2、 狠抓课程建设，建立以精品课程为主体的优质专业基础课程群

已建成省级精品课程1门（电路），校级精品课程3门（电子技术基础、自动控制原理、电工与电子技术），院级重点课程2门（电机学、微机原理及其应用），达到了建设以精品课程为主体的电气与信息类优质专业基础课程群的目标。建设内容涵盖：

（1） 以信息、网络和系统为主线，优化整合课程教学内容
根据电气信息领域软硬件集成融合的技术发展趋势，优化调整传统的知识结构和课程教学内容。重点研究了电路、电子技术基础、信号与系统、自动控制原理、微机原理及其应用等课程的教学内容，以信息、网络和系统为主线，突出大类专业对基础知识要求的“必需、够用”。同时，将各课程中的重叠部分整合至一门课程中集中讲授，各课程内容进行了合理衔接。重新制定了课程教学大纲,使大类专业基础课程教学内容具有良好的连续性、系统性，知识结构更加合理。
（2） 改革教学方法与手段，注重创新能力的培养
采用启发式、对比式、设问式等方式，突出对重点内容的讲述和难点的剖析。针对重要知识点采用“设疑—导引—发现—归纳”的教学四步法，采用多种模式的教学方法——多媒体教学方式、开放式教学模式、部分内容讨论式教学等方式，促使学生由被动型学习转向主动型学习。
 制作了一系列具有特色的高水平的多媒体课件和网络课件。其中《电路网络课程》软件，获湖南省第六届“大成杯”多媒体教学软件比赛一等奖；《电路学、练、考》软件，获湖南省第七届“大成杯”多媒体教学软件比赛一等奖。同时，在网上开辟了一个现代化的虚拟实验室。这里有优秀的EDA软件、有自行开发研制的《电路》和《电子技术基础》虚拟实验Flash动画操作演示课件，学生可在课余时间进入虚拟实验室，不受元器件和实验项目的限制，自主进行虚拟实验和电路设计。

（3）优选教材与自编教材相结合，形成系列教材综合优势

在教材改革方面，本着优选教材与自编教材相结合的原则，形成系列教材的综合优势。在教材的选用与编写过程中，注重教材内容的系统性、科学性、先进性、逻辑严密性及针对性，注重能力培养，加强新技术、新器件的介绍与应用，适应相应课程改革的需要。

近三年，课程组教师出版自编教材14本，其中，规划教材5本。

（4） 建立优质课程教学网站，促进学生自主学习
建立了省级精品课程《电路》教学网站，校级精品课程《电子技术基础》、《自动控制原理》、《电工与电子技术》教学网站、《电工与电子技术实训》教学网站。在网站建设中，着眼于知识传授、能力培养、素质教育于一体。集合各课程优质教学资源，并着重建设好体现学生自主学习的“网络课程”平台、“在线测试系统”和“在线答疑系统”，形成多功能的立体化教学平台。

（5 ） 建设一流实践性教学环境，加强工程实践能力培养

进一步确立实践教学在人才培养中的重要地位，以工程能力培养为主线，构建优质专业基础课程群三层次实验教学体系。第一层次：基础理论与实验技能培养；第二层次：综合应用能力培养；第三层次：创新思维与设计能力培养。
探索新的实验教学模式：充分利用虚拟电子工作平台和EDA新技术，开设综合性、设计性实验，体现软件与硬件相结合、虚拟与现实相结合的实验教学模式，着力培养学生的创新能力和实践能力
同时，建设好一流实践性教学环境，构建具有特色的“大电工”实验平台。该平台以现代电工电子综合实验室为核心，以创新设计实验室为特色，以电工基础、电机及其拖动基础、模拟电子技术、数字电子技术等实验室和电工电子实习基地为基础单元，将按课程设置的实验室，建设成为在功能和实验教学模式上相互联系、协调发展、综合应用的多层次实验平台。

依据“大电工”实验平台建设的电工电子技术实验中心2006年被评为湖南省“示范性实验中心”，电工电子实习基地2005年被评为湖南省“优秀实习基地”。同时，建设了“智能信息处理”、“自动控制理论”、“微机原理与接口技术”等专业基础课程实验室。

（6 ）建立高素质的专业基础课程教学团队
重视教学队伍建设，近五年，专业基础课程群中有11位青年骨干教师在职攻读博士学位，其中4人已获得博士学位；同时引进博士5人，大幅度提高了教师队伍的整体素质。

近年来，课题组成员承担了教育部和省教育厅及学校教研、教改课题15项，获得省级和校级教学成果奖8项，发表教研教改论文30篇。近三年，有1人获得学校教学名师称号，有7人获得学校教学优秀奖。
近五年教师承担国家“863”项目子项及湖南省自科基金项目等纵向科研项目16项，承担横向科研项目20多项，进校科研经费合计500多万元；公开发表科研论文300多篇，其中SCI、EI、ISTP收录160多篇；获省部级科技进步奖4项，其中一等奖2项。
三、教学成果的实施过程和实施效果
1、基于“大电工”思想的专业基础课程体系为复合型人才培养奠定了坚实基础

基于“大电工”思想的“组合式模块化”专业基础课程体系在2003~2006级各专业全面推广实施，学生具备强、弱电融合的专业基础知识，在后续专业课程学习和毕业设计等环节中，基础扎实、知识面宽；学生就业及工作时，受到用人单位的青睐。本院毕业生一次性就业率达到95%以上。 

2、 课程教学质量进一步提高
本项目实施以来，各课程教学质量进一步提高，课程组有6位教师获学校教学优秀奖和青年教师教学优秀奖，有1人获学校教学优秀特等奖，有1人被评为学校教学名师。本科生学习成绩较前几年有所提高。考研学生研究生入学考试专业基础课程成绩大幅度提高，如电子信息工程专业，近三年毕业生考研升学率达17～21％，其中027106班学生考研升学率达33％。

3、优质专业基础课程群的建设，促进了学生创新能力的提升
本项目实施以来，学生在全国大学生电子设计竞赛、挑战杯竞赛和数模竞赛中取得了佳绩，先后有26人次在历届“全国大学生电子设计大赛”中获国家级一等奖、省级一等奖、二等奖；20余人次在全国大学生电工数学建模竞赛中获一、二、三等奖。并且在湖南省挑战杯竞赛中获特等奖1项，获湖南省大学生创业计划金奖1项。

4、 建设了与优质专业基础课程群配套的一流实践性教学环境
基于“大电工”平台建设的电工电子技术实验中心2006年被评为湖南省“示范性实验中心”，电工电子实习基地2005年被评为湖南省“优秀实习基地”。同时，建设了“智能信息处理”实验室，重建了“自动控制理论”、“微机原理与接口技术”等专业基础课程实验室。

5、 提供了具有示范和辐射作用的优质课程教学资源

精品课程教学网站的建立，为教师提供了具有示范和辐射作用的课程优质教学资源，如多媒体课件、电子教案、Flash动画演示、习题集等。而网络课程、虚拟实验室、在线测试系统、教师授课录像等则给学生提供了最大限度的自主学习空间。在线答疑系统实现了学生与教师在线交流。

四、创新点
1、建设了以精品课程为主体的电气与信息大类优质专业基础课程群
确立了以精品课程为主体的优质专业基础课程群建设目标，经过三年的建设，已经形成了电气与信息大类专业优质专业基础课程群。
2、建立了电气与信息融合的“组合式模块化”专业基础课程体系

基于“大电工”思想，进一步优化课程体系，建立了一套理论完整、信息量大和工程实践性强的“组合式模块化”电气信息大类专业基础课程新体系。该课程体系培养目标明确、可操作性强，可以适应电气与信息类不同专业学生的专业特点和要求。 

3、建立了优质专业基础课程群教学网站，促进学生自主学习
建立了优质专业基础课程群教学网站，各课程网站既相对独立，又相互链接，实现优质教学资源共享。在网站建设中，着眼于知识传授、能力培养、素质教育于一体，为学生提供自主学习平台，同时实现师生的在线交流。
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